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Tema 6. Trigonometria(ll)

1. Teorema de adicion

1.1. Razones trigonométricas de la suma de dos angulos.

Muchas veces es de utilidad poder calcular las razones trigonométricas de una suma de
angulos a partir de conocer las razones trigonométricas de los dngulos independientes.

El objetivo del apartado es expresar las razones sen(a+b), cos(a+b)y tg(a+b) en funcion
de sen(a), sen(b), cos(a), cos(b), tg(a), tg(b).

Para calcularlo utilizaremos la siguiente figura:

sen(a+b)=AP= AR+ RP=CB+ RP
cos@+b)=0A=0C—-AC=0C—-RB

Notas: Se cumple que el angulo ZCOB=ZRPB al ser sus lados rectas perpendiculares.

sen(a) = B — CB = OB-sen(a)
OB

sen(a) = RB — RB = PB-sen(a)
PB
RP

cos(a) =—— — RP = PB-cos(a

(a) 7B (a)

cos(a) = oc — OC = OB-cos(a)
OB

sen(b) = ? — PB = sen(b)

cos(b) = % — OB =cos(b)

Con estas igualdades facilmente relacionaremos el seno y coseno de la suma de dos
angulos con las razones simples:

sen(a+b) = sen(a)-cos(b)+cos(a)sen(b)
cos(a+b)=cos(a)-cos(b)—sen(a)sen(b)
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Para calcular la tangente dividamos seno y coseno:

sen(a)-cos(b) + cos(a)-sen(b)
sen(a+b) _ sen(a)-cos(b) + cos(a)-sen(b) cos(a)-cos(b)

tg(a+b)= = =

8 ) cos(a+b) cos(a)-cos(b)—sen(a)sen(b) o  €08(a)cos(b)—sen(a)sen(b)
e P cos(a)-cos(b)

_ 1g(a)+1g(b)

1—1g(a)1g(D)

Reagrupando los resultados:

sen(a +b) = sen(a)-cos(b)+ cos(a)-sen(b)
cos(a + b) = cos(a)-cos(b) — sen(a)-sen(b)
1g(a) +1g(b)

B = @ ®)

1.2. Razones trigonométricas de la diferencia de dos angulos.

A partir de las razones trigonométricas de la suma es sencillo calcular las razones de la
diferencia. So6lo hay que relacionar sen(-b) y cos(-b) con sen(b) y cos(b). Pero
—b=360-b, y en el tema anterior vimos (hacer dibujo circunferencia goniométrica):

sen(-b)=sen(360-b)=-sen(b)

cos(-b)=cos(360-b)=cos(b)

tg(-b)=tg(360-b)=-tg(b)

De esta forma:
sen(a-b)=sen(a+(-b))=sen(a)-cos(-b)+cos(a)-sen(-b)=sen(a)-cos(b)-cos(a)-sen(b)
cos(a-b)=cos(a+(-b))=cos(a)-cos(-b)+sen(a)-sen(-b)=cos(a)cos(b)+sen(a)-sen(b)
1g(a)+1g(=b) _ tg(a)—1g(b)

1-1g(a)ig(=b) 1+1g(a)ig(b)

ig(a—b)=1g(a+(-b))=

Resumiendo:

sen(a —b) = sen(a)-cos(b) — cos(a)-sen(b)

cos(a —b) = cos(a)-cos(b) + sen(a)-sen(b)
oy t8(a)—1g(b)

B = @)
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Ejerciciol: calcular las razones trigonométricas de 75 °y 15° a partir de las razones
de 30° 60°y 45°. Comprueba los resultados calculando las razones trigonométricas de
90° a partir de las razones de 15°y 75°.

sen(75°) = sen(45°4+30°) = sen(45)-cos(30) + cos(45)-sen(30) = g g g% V6 Z V2
A3 i1 o2

c0s(75°) = cos(45°+30°) = cos(45)-cos(30) — 45)- 30)=—————
(75%) ( ) ()()Sen()sen()2222 1

1
+7
) L 1g(45)+1g(30) BB+l (WBE 1)
875 =g 530 =1 G 1 vio1 W) 2T
NG

V243 V21 _J6-v2

sen(15°) = sen(45°-30°) = sen(45)-cos(30) — cos(45)-sen(30) = TT - 75 = Z
cos(15°) = cos(45°=30°) = cos(45)-c0s(30) + sen(45)-sen(30) = %? * g% } @

1
1——
e (49 —1230) 3 Bl (B-f3-1)
e =e® 30)_1+fg(45)‘fg(30)_1+1.1_\/§+1_(\/§+1X\/§—1)_2 v3
N

sen(90°) = sen(75°+15°) = sen(75)-cos(15) + cos(75)-sen(15) = [\/E Z \/EJ 4 (\/E ; \/EJ _

6+2+2\/_+6+2 2\/_2 16
16 16

c08(90°) = cos(75°+15°) = cos(75)-cos(15) — sen(75)sen(15) = (\/g ; \/EJ(\/E Z \/EJ _
(oY feE)

4 4

tg(75) +1g(15) _ 2+3+2-43

B0 = ) = 5y1815)  1— 242 —3)

4
0
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2. Razones trigonométricas del angulo doble y mitad.

2.1. Razones trigonomeétrica del angulo doble

En este apartado buscamos expresar las razones trigonométricas del d&ngulo doble, 2a, en
funcion de el angulo a.

Para calcularlo utilizamos las razones trigonométricas de la suma:
sen(2a) = sen(a + a) = sen(a)-cos(a) + cos(a)-sen(a) = 2-sen(a)-cos(a)
cos(2a) = cos(a)-cos(a) — sen(a)-sen(a) = cos’ (a) — sen’(a)
1g(a)+1g(a) _ 21g(a)

1-1g(a)ytg(a) 1-1g°(a)

Resumiendo:

tg(2a) =

sen(2a) = 2-sen(a)-cos(a)
cos(2a) = cos’ (a) — sen’ (a)

500 =0

2.2. Razones trigonométrica del angulo mitad

En este apartado buscamos expresar las razones trigonométricas del angulo mitad, a/2,
en funcion de el angulo a.

Para calcularlo utilizaremos la razén trigonométrica del coseno del angulo doble:

cos(2x) =cos’ (x) — sen’ (x) =1—sen” (x) — sen’ (x)=1—2sen’(x) — sen(x)= *, {I_Lzs(zx)

cos(2x) =cos’ (x) — sen’ (x) = cos’ (x) — (1 —cos’ (x)): 2cos’(x) -1 — cos(x) ==, /HL;QX)

Llamando 2x=a - x=a/2
en( j 4 [1=cos(@) cos(a)
( a j L+ cos(a)
2
g _t 1—cos(a)
2 1+ cos(a)

NlQ
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Ejercicio 2: calcular las razones trigonométricas de 120° a partir de las razones
trigonométricas de 60°.

sen(120) = sen(2-60) = 2-sen(60)-cos(60) = 2%? = ?

2 2 2

21g(60) _ 243 _2J3 A
1—1g2(60) l_ggy -2

c0s(120) = cos(2-60) = cos*(60) — sen’(60) = (lj - (ﬁj = % = 1

tg(120) = tg(2-60) =

Ejercicio 3: calcular las razones trigonométricas de 22.5° a partir de las razones
trigonométricas de 45°.

sen(22.5) = sen(45/2) = \/m _ _ 2_\/5
V2
I+

Yo -2
\/5 2+x/5
ey

1g(22.5) =

Nota: hemos cogido las soluciones positivas al pertenece 22.5° al primer cuadrante, y
por tanto ser sus razones trigonométricas positvas.

Ejercicio 4:

a) poner sen(3a) en funcion de sen(a)

sen(3a) = sen(2a + a) = sen(2a)-cos(a) + cos(2a)-sen(a) =

= 2-sen(a)-cos(a)-cos(a) + (cos2 (a) —sen’ (a))yen(a) =

= 2:sen(a)-cos’ (a) + cos’ (a)-sen(a) — sen’ (a) = 3-cos’ (a)-sen(a) — sen’ (a)
=3-(1-sen’(a))-sen(a)— sen’(a) = 3-sen(a) — 4-sen” (a)

b) poner cos(3a) en funcion de cos(a)

cos(3a) = cos(2a + a) = cos(2a)-cos(a) — sen(2a)-sen(a) =

= (cos2 a-— senza)cos(a) —2-sen(a)-cos(a)-sen(a) =

=cos’ a—3sen’(a)-cos(a) = cos’ a—3-(1—cos’(a))-cos(a) =

=-3cos(a) + 4cos’(a)
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¢) poner sen(4a) en funcion de sen(a)
sen(4a) = sen(2-2a) = 2-sen(2a)-cos(2a) = 2-(2sen(a)-cos(a))-(cos’ (a) — sen’(a)) =
= dsen(a)-cos(a)(1—2-sen’(a)) = 4-sen(a)+1—sen*(a)(1—2-sen*(a))

3. Transformaciones de sumas de dos razones trigonomeétricas en
productos.

En este apartado vamos a ver como trasformar la suma o diferencia de dos razones
trigonométricas en un producto de 2 razones trigonométricas. Para este objetivo
partimos de las ya conocidas razones trigonométricas del seno y coseno de la suma y
diferencia:

(1) sen(a+b) = sen(a)-cos(b) + cos(a)-sen(b)
(2) sen(a—>b) =sen(a)-cos(b)—cos(a)-sen(b)
(1)+(2) > sen(a +b)+ sen(a —b) = 2-sen(a)cos(b)
(1)-(2) > sen(a +b)—sen(a —b) = 2-cos(a )-sen(b)

Como el objetivo es que sean los argumentos de las razones trigonométricas sumadas
conocidos se realiza el siguiente cambio de variable:

_A+B
{a'i‘b:A a= 2

%
a—-b=R8 b:A_B

2
De esta forma:
sen(A)+ sen(B) = 2-sen( A+ B }cos( A= Bj
2 2
sen(A)—sen(B) = 2-005( 4 ; B j-sen( 4 ; Bj

Vamos a ver la suma y diferencia de cosenos:
(1) cos(a+b) = cos(a)-cos(b)— sen(a)-sen(b)
(2) cos(a—b) =coss(a)cos(b)+ sen(a)sen(b)

(1)+(2) > cos(a +b) + cos(a — b) = 2-cos(a }cos(b)
(1)-(2) > cos(a+b)—cos(a —b) =—2-sen(a)sen(b)
Haciendo el cambio de variable:

cos(A4)+cos(B) = 2-005( 4 ; B j-cos[ 4 ; Bj

cos(A4) —cos(B) = —2'Sen( 4 —; B }sen( 4 ; B)
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Ejercicio5: Calcular sin calculadora sen(75°)+sen(15°), sen(75°)-sen(15°),
cos(75)+cos(15), cos(75)-cos(15)

sen(75) + sen(15) = 2-sen 75415 “COS 7513 = 2-sen(45)-cos(30) = 2££ = ﬁ
2 2 2 2 2

sen(75) —sen(15) = 2-cos 75+13 sen 7515 = 2-sen(30)-cos(45) = ZLQ = Q
2 2 2 2 2

cos(75) +cos(15) = 2-cos 75 ; 15 “COS 75 ; 15 =2-cos(45)-cos(30) = 2%? = g

cos(75)—cos(15) = —2-sen( 75 ; 15 )-sen(75 ; 15) = —2-sen(45)-sen(30) = —Z-g% = —%

Ejercicio 6: Calcular sen(45+a)+sen(45-a), cos(120+a)+cos(60+a), cos(270-a)-cos(90-a):

sen(45 + a) + sen(45 — a) = 2-sen(45)cos(a) = 2-g-cos(a) = x/Ecos(a)
cos(120+a)+ cos(60+ a) = 2-cos(90 + a } cos(30) = 2-cos (90 + a)-g = /3 cos(90+a) = —/3sen(a)
c0s(270 — a) — c0s(90 — a) = —2-sen(180 — a ) sen(90) = —2-sen(180 — a) = —2-sen(a)

Ejercicio 7: Simplifica las siguientes expresiones:
@)

sen(5a)—sen(3a) _ 2-cos(4a)sen(a) _

sen(5a)—sen(3a)
cos(5a)+cos(3a)

= =1g(a)
cos(5a)+cos(3a) 2-cos(4a)-cos(a)
sen(9a)+sen(a)
b) cos(9a)—cos(a)
sen(9a)+sen(a) _ 2-sen(Sa)cos(4a) _ cot g(4a)

cos(9a)—cos(a) —2-sen(5a)sen(4a) -

cos(x—y)—cos(x+y)
sen(x+y)+sen(x—y)

)

cos(x—y)—cos(x+y) —2sen(x)sen(-y) _ 12 (»)
sen(x+ y)+sen(x—y) B 2-sen(x)-cos(y) -8V
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4. Ecuaciones trigonométricas

En el tema anterior hemos resulto ecuaciones trigonométricas en los que los argumentos
que aparecian en todas la razones eran el mismo. En este tema resolveremos las
ecuaciones cuando aparece en las razones diferentes argumentos. Los objetivos para
resolver las ecuaciones son los siguientes:

1. Tendremos que buscar factorizar las razones trigonométricas igualadas a cero.
Para esto se utiliza el teorema de la suma o diferencia, y especialmente el
teorema de la adiccion

2. A partir de los teoremas del éangulo doble o mitad y las ecuacion

2 2 . g .

sen“(x)+cos”(x)=1 poner todas las razones en funciéon de un Unica razon
trigonométrica con mismo argumento.

Ejemplos:
a) sen(2x)+cos(x)=0.

No podemos aplicar el teorema de adiccion, pues no hay para la suma de seno y
coseno. Pongamos sen(2x) con razones trigonométricas de argumento x:

2-sen(x)-cos(x)+cos(x)=0

Como esté la ecuacion igualdad a cero podemos factorizar:

. _ cos(x) =0
cos(x) (2sen(x)+1)=0 9{2 -sen(x)+1=0
B _J90 + 360k
1) cosx)=02>x=1500 360k

_ _ —30 = 330 + 360k
2) 2-sen(x) +1=0>sen(x) =-1/2> X{zm + 360k

b) sen(4x)-sen(2x)=0.
Ahora si podemos aplicar el teorema de adiccion, ademés como esta igualado a cero

sera facil resolver la ecuacion.

B _ _ _ cos(3x) =0
sen(4x)-sen(2x)=0 > 2-cos(3x)-.sen(x)=0 9{ sen(x) = 0
30°4360° k
150°4+360° k

. J90 + 360k 30 + 120k | 270°+360°k
D COS(3")_093”‘_{270 360k X‘{% 4120k ) 90°4360°k

210°+360°k
330°+360° k

0 + 360k

2) sen(x) =0-> X{lSO 360k
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¢) cos(2x)-sen(x)=sen’(x)

Tenemos que buscar tener el mismo argumento, de forma que pondremos cos(2x)
como razones trigonométricas de argumento X:

cos(2x)-sen(x)=sen’(x)-> cos’(x)-sen’(x)-sen(x)=sen’(x )= cos(x)-2sen’(x)-sen(x)=0

Para que la ecuacion esté en funcién de una misma razon trigonométrica podremos
2 . 2 2
cos“x en funcion del seno: cos”™(x)=1-sen”(x)

1-sen’(x)-2sen’(x)-sen(x)=0 => -3-sen’x-sen(x)+1=0 > sen(x):{_o(’)4737

B 25,7 + 360k
1) sen(x)=0,43 > XJLl54,3 + 360k

- [~50,1 = 309.9 + 360k
2) sen(x)=-0.77 = X{ 230,1 + 360k

d) sen(x)tcos(x)=1

Pongamos sen(x) en funcion de cos(x) (o al revés)> sen(x) = V1 — cosZx

V1 — cos?x + cos(x) = 1 Dcambio variable cos(x)=y 2> \/1—73/2 +y=1->
\/1—73/2 =1 — y > (elevando al cuadrado) 1-y*=1-2y+y* D2y*-2y=0 Dy= (1) ’

5 ._) 90+ 360k
1) cos(x)=0 = x {270 + 360k

2) cos(x)=1 = x=0+360k
Tenemos que comprobar que solucién es valida (al elevar al cuadrado):
- x=90 - sen(90)+cos(90)=1 valida
- x=270 - sen(270)+cos(270)=-1, no valida
- x=0 - sen(0)+cos(0)=1, valida
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5. Sistemas de ecuaciones trigonométricas

Un sistema de ecuaciones trigonométricas cuando al menos en una de las ecuaciones
que la forman es una ecuacion trigonométrica.

Para resolver los sistemas trigonométricos no siempre sencillo, veamos los tipos de
sistemas mas frecuentes:

Nota: en las funciones trigonométricas donde aparezcan las incognitas en ecuaciones no
trigonométricas se suponen que estan expresadas en radianes.

5.1. Sistemas resolubles por los cambio de variable o por reduccion.

Son sistemas donde aparecen dos razones trigonométricas, tal que podemos hacer el
cambio de variable y obtener un sistema de ecuaciones no trigonométricas. Ejemplos:

7 sen(2x)+cos(3y) =1 X+Y=1
2-sen(2x)+4-cos(3y) =3 2X+4Y =
X=1/2 2 sen(2x)=1/2 2> x=15°+360%k, x=75°+360°k, x=195°+360°k, x=255°+360°k

Y=1/2 = cos(3Y)=1/2 = y=100°+360°k, y=220°+360°%, y=340°+360°%k, y=20°+360°k,
y=140°+360°k, y=260°+360°k

- X=sen(2x),Y=cos(3y) 9{ ; 2> X=1/2, Y=1/2.

2 (1) y+cos’*(x) =1
(2) 2:y+2sen’(x)=0

0°+360k

2:(1)-(2) > 2-cos’(x)-2-sen’(x)=2 > 1-sen’(x)-sen’(x)=1 => =0 > x=
(1)-(2) cos”(x)-2-sen”(x) sen”(x)-sen”(x) sen(x) X {180°+360k

y=1-cos*(x)=0rad=0°

5.2. Sistemas donde una ecuacion del sistema es resoluble.

3) {sen(x) +cos(y) =1

2> X=T/2-y
xX+y=x/2

60°+360’-k:%[ + 27k

30043607k =5?7[ + 27tk

sen(m/2-y)+cos(y)=1 =>cos(y)+cos(y)=1 = cos(y)=1/2 2 y=

’_f_(’_f%j:z_m
]2 3 6
f_(s_” 2ﬂkj:l[_2ﬂk
2 3

T _omk > y=5?7z+2ﬂk

Soluciones, si X:% =2k > F% + 27k 5 six=
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45°4360° k
Sen(x—y)=£ _y:{135° 360°k
) 2 e
apy B iy | GOS0

= — X =
SRETYET YT 1120043600 &

Tenemos 4 posibles sistemas:
a)
{x — y =45°4360°k

— 2x =105°+360°k —
x+y=60°4+360°%k

b)
x—y=45°+360°k
x+y=120°4360°k

c)
{x — ¥ =135°4360°%

x+y=60°+360°k

d)

x—y=135°4360°k
— 2x =255°+360°k —
x+y=120°4360°k

— 2x=165°+360°k — {

— 2x =195°4360°k — {

x =52,5°+360°k — y =7,5°+360°k

x =232,5°+360°k — y =187,5°+360°k

x =82,5°+360°k — y =37,5°+360°k

x =262,5°+360°k — y =217,5°+360°k

x=97,5°4360°k — y =322,5°+360°k
x=277,5°4+360°k — y =142,5°+360°k

x=127,5°+360°k — y =352,5°+360°k
x=307,5°+360°k — y =172,5°+360°k

PROBLEMAS

SISTEMAS
1. Resolver los siguientes sistemas
a)

(1) x+sen’y =2
(2) x+cos’ y=1

} > (1)-(2) > sen’y—cos’ y=1> 1—-cos’ y—cos’ y=1->

S 42mk > x= —cosz[§j=
cosy=0 > y=
kY4 (37
— 427k - x=1-cos [—jzl
2 2
b)
(1) sen(x)-cos(y) =

| — W

(2) cos(x)sen(y) = 1
(x+y)=90°—> x=90°-y
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(1) sen(90— y)-cos(y) = 3 (1) cos(y)-cos(y) = 3 (1) cos’(y) = 3 NE)
4 4 4 =4+
1~ 1~ 1~ cos(y)==

(2) cos©0—y)sen(y)= 1 (2) sen(y)sen(y)= 2 (2) sen’ (y)= 2 2

3 30°+360°k — x = 60°+360° k
cos(y) =" - y=
2 330°4360°k — x =—-240°+360°k =120°4+360°k

V3 { 150°+360° k — x =—60°+360°k = 300°+360° k
y =

COS(y):__% o o o o o o
2 210°4360°k — x = —120°+360° k = 240°+360° k

c)
(1) cos(x)+cos(y) =1
(2) cos(x+y)=1
60°+360Pk — y =—60°+36(°P k =300°+36(° k
- {300"+360"k —y==300+360° k =60°+36(° k

}—>x+y=0—>y=—x—>cos(x)+cos(—x)=1—>2-cos(x)=1—>cos(x)=%

d)

T
Dx+y=—
D) x+y 5

v,
2

J6

2>y =2 x> sen(x)+sen(£—xj =
(2) sen(x)+ sen(y) = - 2 2

sen(x)+cos(x):§—>sen(x)+\/1—sen2(x :§%\/1—X2 :g—X
V6 -2

4
V6 +42

4

1- Xx° =§—J€X+X2 —2X> —\/EX+%:O—>X:

15°+360k — y =75°+360°k
(JE—JEJ y
X =arcsen| ———
165°+360k — y =-75°+360°k = 285°+360° k

o :1 o o
( 6 + /—2J 75°+360k — y =15°+360°k
X = arcsen| ————

105°+360k — y = —15°+360°k = 345°+360° k

Haciendo las comprobaciones (al elevar al cuadrado hay que comprobar) sélo son
ciertas:

o x=75%+360%k, y=15° +360°k
o x=15°+360%k, y=75°+360°k
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Tema 6. Trigonometria(ll)

ECUACIONES
2. Resolver las siguientes ecuaciones
a)
V4 T T T
—+ 27k ———=—+27k
Sen[£+2xj=£+£+2x= 237[ —2x = 2?7’[ ‘;[ 1527[
2 4 T ok I ok
3 3 4 12
z 27tk
24
257 + 27k
=137
—+ 27k
24
2% + 27k
24
b)
(3x) = 5en(30°) = 0> sen(3x) = sen(30°) — sen(3x) =+ — 3x = 0 00K
sen(ox)— sen = sen(sx) = sen sen(sx) =— X =
2 150°4+360° &
10°4+360° &k
130°++360°k

1041200k | 250°+360°k
150°4+120°k 50°+360° k

170°4+360° k
290°4+360° k
c)
sen(2x) = 2-cos(x) = 2-sen(x)-cos(x) — 2-cos(x) = 0 — 2-cos(x)(sen(x)—1)=0
90°+360° k
cos(x)=0—>x=
270°4360° k

sen(x)=1—x=90°4+360°%
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Tema 6. Trigonometria(ll)

d)
sen(x) + sen(3x) = cos(x) — 2-sen(2x)-cos(x) = cos(x) — cos(x)(2-sen(2x)—1)=0
90°+360° k
cos(x)=0—x=
270°4+360° k
15°+360°k
1 30°+360°k 15°+180°& 195°+360° k
Sen(2N) =5 A= sgosze00k = 7504360k
i 7504180°k *
255°4360°k
e)
6cos’| = |+cos(x) =1— 6-cos?| = |+cos?| = |—sen?| = |=1— 8cos?| = | =2
2 2 2 2 2
60°+360°k 120°+720k
(Y1 (X o p L (X )3004360+360°k 600°+720°k L [12004720k
CS12)Ta TN )T T )T 1003600k X =12404720°k  * = 001720
240°+360°k 480°+720k
f)
sen(x) + \/g'cos(x) =2 \/g-cos(x) =2 —sen(x) = 3cos’ x = 4 —4sen(x) + sen’ (x)
3 3sen () = 4= Asenx)  sen’ (¥) = dsen’ () ~4sen(x) +1=0 — sen(x) =4 =1 2T
- X) = — X X)— X = = — X =
2 150°+360°k

Como hemos elevado al cuadrado tenemos que comprobar las soluciones:

x=30° > sen(30)++/3-cos(30) =2 —> %+ V3 ? =2 Solucién

x=150° > sen(150) +~/3-cos(150) = 2 — %— NE) ? = -1 No solucién
Otra forma (idea feliz):

sen(x)+ \/E-cos(x) =2 %sen(x) + ?-cos(x) =1-— cos(60°)-sen(x) + sen(60°)-cos(x) =1

sen(x+60°)=1— x+60°=90°4360°k — x =30°+360°k
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Tema 6. Trigonometria(ll)

SIMPLIFICACIONES
3. Simplifica las siguientes expresiones:
a)
sen(2a)-cos(a) _  2-sen(a)cos(a)cos(a) 2-sen(a)-cos’(a)
sen(a)(1+cos2a) sen(a)(1+cos’>a—sen’a) sen(a)(1+cos”a—1+cos’a)

_ 2:sen(a)-cos’(a) _

B 2-sen(a)-cos’(a)

b)
cos’a—sen’a
ga)  _ gla)  _tg@(-1g°@) _1-1g°a _ cos’a
tg(2a)—tg(a) ~ 2tg(a) —te(a) - tg(a)+1g’ (a) - 1+tg’a  cos’a+sen’a
1-tg’(a) cos’ a

_cos’a—sen’a cos’a—sen’a

=cos’ a—sen’a = cos(2a)

sen’a+cos’a 1
c)
sen(x —y)—sen(x+y) _ 2-cos(x)-sen(—y) — _cotg(x) sen(—y) — _cotg(x) —sen(y) — cotg(x)
cos(x+y)—cos(x—y) —2sen(x)sen(y) sen sen(y)
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